
	  

Side	  1	  

Referat	  af	  generalforsamling	  2009	  	  

Deltagere:	  	  

I	  alt	  38	  stemmeberettigede	  	  

Dirigent:	  Peder	  Larsen	  

Referent:	  Sofie	  Bay-‐Petersen	  	  

1. Valg	  af	  dirigent	  og	  referent	  

Bestyrelsen	  indstiller	  Sofie	  Bay-‐Petersen	  til	  referent	  og	  Peder	  Larsen	  til	  dirigent.	  Begge	  modtager	  
hvervet.	  Peder	  startede	  med	  at	  erklære	  generalforsamlingen	  for	  lovligt	  indvarslet.	  	  

2. Valg	  af	  stemmetællere	  

De	  bestyrelsesmedlemmer,	  der	  sidste	  år	  valgtes	  som	  2	  –	  årlige	  medlemmer,	  vælges	  som	  
stemmetællere	  -‐	  Torben	  Christiansen,	  Stig	  Badentorph,	  René	  Holmgren,	  Per	  Kragh.	  	  

3. Bestyrelsens	  beretning	  

Formand	  Ewald	  Pohle	  fremlagde	  bestyrelsens	  beretning.	  Der	  var	  ingen	  kommentarer	  til	  
beretningen.	  	  

4. Aflæggelse	  af	  regnskab	  og	  fremlæggelse	  af	  budget	  ved	  kassereren	  

Regnskabet	  er	  sendt	  ud	  sammen	  med	  indkaldelsen	  til	  generalforsamlingen.	  	  

Kasserer	  Jørgen	  Jensen	  fremlagde	  regnskabet.	  Jørgen	  sagde,	  at	  det	  jo	  er	  sekretariatet,	  der	  står	  for	  
at	  lave	  regnskabet.	  Dog	  har	  han	  i	  år	  været	  en	  del	  mere	  involveret	  i	  regnskabet	  end	  det	  tidligere	  
har	  været	  tilfældet.	  Han	  har	  været	  med	  til	  møder	  med	  revisor	  og	  har	  også	  været	  involveret	  under	  
vejs.	  Desuden	  er	  det	  Jørgen,	  der	  attesterer	  de	  bilag,	  som	  sekretariatet	  ikke	  selv	  må	  skrive	  under.	  	  

Derefter	  fremlagde	  Jørgen	  SANDs	  budget.	  

Jørgen	  takkede	  personalet	  –	  og	  i	  særdeleshed	  Ask	  -‐	  for	  det	  store	  arbejde	  med	  regnskabet.	  Han	  så	  
endvidere	  frem	  til	  godt	  samarbejde	  med	  den	  nye	  regnskabsmedarbejder	  i	  SAND.	  	  

Der	  var	  ingen	  kommentarer	  eller	  spørgsmål	  til	  regnskab	  eller	  budget.	  	  

5. Fremlæggelse	  af	  arbejdsgruppernes	  arbejde	  

Alternative	  boliger	  v.	  René	  Holmgren:	  Udvalget	  har	  holdt	  møde	  ca.	  hver	  2.	  Måned	  året	  igennem	  
og	  har	  endvidere	  været	  på	  tur	  i	  Jylland	  og	  besøgt	  boformer	  og	  forskellige	  former	  for	  alternative	  
boliger.	  Tidligere	  har	  der	  været	  en	  tur	  til	  Ålborg	  hvor	  Jørgen	  Jensen	  var	  vært	  et	  par	  dage.	  Alle	  
disse	  aktiviteter	  skulle	  gerne	  munde	  ud	  i	  at	  udvalget	  holder	  temadage	  om	  alternative	  boliger	  –	  
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hvordan	  skal	  fremtidens	  skæve	  boliger	  se	  ud?	  Gruppen	  vil	  gerne	  slutte	  af	  med	  en	  rapport	  med	  
SANDs	  anbefalinger	  på	  området.	  	  

Gruppen	  har	  endvidere	  arbejdet	  sammen	  med	  Kuben.	  Kuben	  har	  bl.a.	  lavet	  med	  en	  kæmpe	  
rapport	  på	  over	  500	  sider.	  Der	  er	  100	  siders	  konklusioner.	  Noget	  er	  SAND	  meget	  enige	  i,	  andet	  er	  
vi	  knap	  så	  enige	  i.	  Men	  processen	  har	  været	  god.	  	  

Kursusgruppen	  v.	  Ask	  Svejstrup:	  Det	  er	  denne	  gruppe,	  der	  laver	  temadage	  og	  kurser.	  Bag	  på	  
januarnummeret	  af	  SANDsiger	  er	  der	  en	  årskalender	  for	  alle	  SANDs	  kurser	  i	  2009.	  Den	  kan	  fås	  ved	  
henvendelse	  til	  sekretariatet.	  	  

Der	  er	  div.	  lovgivningskurser,	  bisidderkurser,	  tillidsmandskurser	  mv.	  Tilmelding	  til	  alle	  kurser	  via	  
hjemmesiden	  ellers	  ring	  til	  sekretariatet.	  	  

Kursusgruppen	  modtager	  meget	  gerne	  inputs	  til	  kurser	  –	  det	  er	  bare	  om	  at	  give	  lyd.	  	  

Kurser	  er	  generelt	  et	  område,	  SAND	  prioriterer	  meget	  højt.	  	  

Ask	  reklamerer	  også	  for	  kurserne	  fra	  Center	  for	  frivilligt	  socialt	  arbejde	  –	  det	  er	  gode	  kurser	  hvis	  
man	  arbejder	  frivilligt	  i	  en	  bestyrelse	  mv.	  	  

Ewald	  opfordrer	  nye	  folk	  til	  at	  tage	  til	  temadage	  –	  det	  er	  gratis	  og	  godt.	  Både	  fagligt	  og	  socialt.	  	  

Internationalt	  udvalg	  v.	  Stig	  Badentorph:	  Gruppen	  arbejder	  bl.a.	  sammen	  med	  FEANTSA.	  Den	  
store	  FEANTSA	  konference,	  der	  afholdes	  en	  gang	  om	  året	  kommer	  til	  København.	  Det	  er	  d.	  22	  –	  
24.10.	  Selve	  konferencen	  er	  d.	  23.	  Temaet	  i	  år	  er	  brugerinddragelse.	  Der	  kommer	  brugere	  fra	  hele	  
Europa	  til	  selve	  konferencen.	  Det	  er	  en	  oplagt	  chance	  for	  SAND	  for	  at	  gøre	  reklame	  for	  os	  selv.	  	  

Der	  skal	  bl.a.	  tages	  billeder	  fra	  alle	  boformerne,	  der	  skal	  laves	  en	  film	  om	  SAND,	  der	  skal	  laves	  en	  
masse	  materiale	  mv.	  til	  konferencen.	  Det	  er	  en	  stor	  og	  spændende	  opgave.	  Der	  bliver	  god	  brug	  
for	  folk	  ude	  på	  alle	  boformerne	  –	  de	  skal	  give	  deres	  mening	  til	  kende	  og	  øse	  af	  alle	  deres	  
erfaringer.	  	  
Der	  er	  ikke	  kun	  den	  internationale	  gruppe,	  der	  arbejder	  på	  projektet	  –	  det	  er	  en	  masse	  
mennesker	  –	  og	  der	  er	  god	  brug	  for	  alle	  så	  hvis	  nogle	  har	  lyst	  til	  at	  være	  med,	  er	  de	  meget	  
velkomne.	  

Udvalget	  har	  også	  været	  til	  fattigdomskonference,	  de	  har	  været	  repræsenteret	  til	  FEANTSA	  
konference	  i	  Cardiff,	  og	  der	  skal	  nogle	  stykker	  til	  Bruxelles	  til	  maj	  

En	  anden	  samarbejdspartner	  er	  EAPN	  	  -‐	  Anti	  Fattigdoms	  netværket.	  De	  har	  lige	  holdt	  
fattigdomskonference	  i	  København.	  	  

	  

Kvindegruppen	  v.	  Birthe	  Povlsen:	  Kvindegruppen	  har	  ikke	  nået	  så	  meget	  som	  de	  har	  sat	  sig	  for.	  
Men	  de	  skal	  i	  gang.	  Birthe	  er	  ansat	  i	  Vidensfunktionen,	  en	  funktion,	  der	  skal	  samarbejde	  med	  
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SAND.	  Står	  til	  rådighed	  for	  arbejdsgrupper	  og	  for	  personer.	  Sidder	  sammen	  med	  3	  kolleger.	  
Servicestyrelsen	  kommer	  også	  på	  SANDs	  temadage.	  Hun	  reklamerer	  for	  temadagene	  –	  og	  
opfordrer	  folk	  til	  at	  komme!	  	  

I	  Kvindegruppen	  har	  man	  besluttet	  at	  besøge	  en	  masse	  bogformer	  for	  at	  se	  hvordan	  det	  ser	  ud	  for	  
kvinderne	  rundt	  omkring.	  Sidste	  sted	  man	  var,	  var	  på	  Svenstrupgård	  hvor	  de	  jo	  har	  en	  særlig	  
kvindeafdeling.	  Gruppen	  skal	  videre	  rundt.	  De	  vil	  også	  gerne	  lave	  endnu	  en	  temadag	  om	  udsatte	  
kvinder	  –	  Servicestyrelsen	  er	  ved	  at	  lægge	  sidste	  hånd	  på	  en	  rapport	  om	  samme.	  	  

Kommunikationsudvalget	  v.	  Per	  Kragh:	  Udvalget	  blev	  nedsat	  sidste	  efterår	  –	  og	  var	  lige	  kommet	  i	  
gang,	  da	  de	  blev	  kontaktet	  af	  RUC.	  Det	  var	  de	  meget	  beærede	  over.	  Sammen	  med	  en	  gruppe	  
studerende	  fra	  RUC	  lavede	  udvalget	  Tour	  de	  Hjemløs	  –	  og	  var	  rundt	  til	  fem	  provins	  byer	  i	  DK.	  Der	  
var	  tre	  af	  sted	  fra	  SAND	  og	  dem	  fra	  de	  lokale	  udvalg	  kom	  og	  hjalp	  undervejs.	  Det	  var	  en	  rigtig	  god	  
tur.	  	  

Et	  af	  formålene	  med	  Tour	  de	  Hjemløs	  var	  at	  gøre	  op	  med	  mange	  af	  de	  fordomme,	  der	  er	  om	  
hjemløse.	  Gruppen	  oplevede	  at	  få	  mange	  mennesker	  i	  tale	  –	  og	  de	  lyttede.	  Et	  af	  budskaberne	  var,	  
at	  hjemløshed	  kan	  ramme	  alle.	  	  

Udvalget	  er	  ved	  at	  planlægge	  endnu	  en	  tur	  rundt	  i	  landet	  –	  når	  der	  er	  noget	  konkret	  bliver	  det	  lagt	  
på	  hjemmesiden	  –	  og	  så	  vil	  de	  også	  hive	  fat	  i	  de	  lokale	  folk.	  Og	  de	  vil	  meget	  gerne	  have	  en	  masse	  
hjælp.	  	  

Kommunikationsudvalget	  har	  også	  været	  på	  kurser	  –	  bl.a.	  i	  hvordan	  man	  håndterer	  journalister	  
mv.	  ,	  argumentationsteknik	  mv.	  	  

Regionale	  udviklingsråd	  v.	  Leif	  El:	  Der	  er	  fem	  udviklingsråd	  i	  DK,	  der	  er	  sat	  sammen	  af	  brugere,	  
regionale	  og	  kommunale	  repræsentanter.	  Vi	  arbejder	  også	  for	  udsatteråd	  i	  alle	  kommuner.	  Alle	  er	  
positivt	  stemte	  –	  men	  kommunerne	  er	  lidt	  nervøse	  for	  økonomien.	  Det	  behøver	  dog	  ikke	  være	  
det,	  der	  afholder	  dem.	  Leif	  giver	  som	  eks.	  at	  det	  udsatteråd	  han	  er	  med	  i,	  har	  et	  årsbudget	  på	  
27.000	  	  

6. Fastsættelse	  af	  medlemsbidrag	  

Bestyrelsen	  foreslår,	  at	  SAND	  udvalgene	  ikke	  betaler	  medlemskontingent.	  Der	  var	  ingen	  
indvendinger	  mod	  dette.	  	  

7. Behandling	  af	  indkomne	  forslag	  

Der	  er	  kommet	  to	  forslag	  til	  vedtægtsændringer:	  	  

Ændring	  1	  
formålsparagraffen:	  

-‐ ”at	  være	  en	  social	  forening	  for	  nuværende	  eller	  tidligere	  hjemløse”	  	  
-‐ ”at	  etablere	  og	  drive	  projekter	  til	  gavn	  for	  nuværende	  eller	  tidligere	  hjemløse”	  

	  



	  

Side	  4	  

Endvidere	  ønskes	  det	  at	  der	  indkaldes	  til	  GF	  3	  uge	  før	  i	  stedet	  for	  som	  nu	  4	  uger	  før.	  	  

Det	  betyder	  også	  at	  deadlines	  rykkes,	  så	  opstillede	  til	  bestyrelsen	  skal	  være	  SAND	  i	  hænde	  7	  dage	  
før	  generalforsamlingen	  -‐	  mod	  nuværende	  14	  dage.	  	  

Forslag	  til	  bestyrelsen	  skal	  være	  bestyrelsen	  i	  hænde	  7	  dage	  før	  –	  og	  ikke	  som	  nu	  14	  dage.	  	  

Sætningen,	  ”Bestyrelsen	  hæfter	  ikke	  personligt	  for	  gæld”	  falder	  helt	  ud.	  	  

Tegningsregler	  og	  hæftelse:	  	  

Der	  ønskes	  følgende	  tilskrivelse:	  

”	  Foreningen	  tegnes	  udadtil	  ved	  underskrift	  af	  formanden	  og	  et	  andet	  bestyrelsesmedlem	  i	  
forening,	  eller	  af	  næstformanden	  og	  kassereren	  i	  forening.	  

Ved	  optagelse	  af	  lån	  og	  ved	  køb,	  salg/pantsætning	  af	  fast	  ejendom	  tegnes	  foreningen	  af	  
den	  samlede	  bestyrelse.	  	  

Foreningen	  kan	  meddele	  enkel	  eller	  kollektiv	  prokura.	  

Der	  påhviler	  ikke	  foreningens	  medlemmer	  nogen	  personlig	  hæftelse	  for	  de	  forpligtelser,	  der	  
påhviler	  foreningen.”	  

Ændring	  nr.	  2	  

Valgprocedure	  

”For	  at	  kunne	  indstille	  kandidater	  til	  SANDs	  bestyrelse,	  skal	  SANDudvalget	  have	  
generalforsamlingsgodkendte	  vedtægter	  og	  jævnligt	  afholde	  bestyrelsesmøder.	  SANDs	  bestyrelse	  
kan	  i	  særlige	  tilfælde	  give	  dispensation	  for	  denne	  bestemmelse.	  ”	  

Vedtægtsændringerne	  blev	  behandlet	  hver	  for	  sig	  og	  blev	  begge	  to	  vedtages	  af	  en	  enig	  
generalforsamling.	  

	  

8. Valg	  af	  formand	  

Punktet	  er	  ikke	  aktuelt,	  da	  formanden	  valgtes	  for	  2	  år	  ved	  sidste	  generalforsamling	  	  

	  

9. Valg	  af	  øvrige	  bestyrelsesmedlemmer	  og	  suppleanter	  

Dirigent	  Peder	  Larsen	  gennemgår	  valgproceduren	  for	  valg	  af	  bestyrelsesmedlemmer	  og	  
suppleanter.	  	  
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De	  opstillede	  præsenterer	  sig	  selv.	  	  

	  

De	  opstillede	  til	  SANDs	  bestyrelse	  2009	  er:	  	  

• Kim	  Brohus,	  SAND	  Trekanten	   	   	   25	  

• Leif	  Jensen,	  SAND	  Midtvest	   	   	   24	  

• Leif	  El,	  SAND	  Midtvest	   	   	   	   30	  

• Jørgen	  Jensen,	  SAND	  Nord	   	   	   10	  

• Johnna	  Erichsen,	  SAND	  Sydvestjylland	   	   24	  	  

• Bjarne	  Rasmussen,	  SAND	  Sydvestjylland	  	   11	  	  

• Pia	  Nedergaard,	  SAND	  Fyn	   	   	   15	  	  

• Per	  Ernstsen,	  SAND	  Hovedstaden	   	   9	  	  

• Søs	  France,	  Storstrøms	  Amts	  Nærudvalg	  	   15	  	  

• Kristian	  Geisler,	  Storstrøms	  Amts	  Nærudvalg	   19	  

Johnna,	  Kim,	  Leif	  J,	  Leif	  El	  vælges	  til	  bestyrelsen	  for	  de	  næste	  2	  år.	  Bjarne,	  Pia,	  Søs	  og	  Kristian	  
vælges	  som	  suppleanter.	  	  

	  

10. Valg	  af	  ekstern	  registreret	  revisor	  eller	  statsautoriseret	  revisor	  

Vi	  har	  haft	  vores	  revisor	  i	  2	  år	  –	  og	  arbejdet	  har	  for	  så	  vidt	  været	  ok,	  det	  har	  bare	  været	  for	  dyrt.	  
Vores	  eksterne	  bogholder	  har	  endvidere	  lidt	  samarbejdsproblemer	  med	  revisoren.	  	  

Bestyrelsen	  henstiller	  til,	  at	  vi	  beholder	  den	  nuværende	  revisor	  –	  med	  mindre	  vi	  kan	  finde	  en,	  der	  
er	  bedre	  eller	  billigere.	  	  

Den	  revisor,	  Ask	  vil	  rette	  henvendelse	  til,	  har	  bl.a.	  hjulpet	  UDENFOR	  med	  at	  komme	  på	  en	  liste	  så	  
alle	  de,	  der	  vil	  give	  et	  bidrag,	  kan	  trække	  det	  fra	  i	  skat.	  	  

	  Generalforsamlingen	  giver	  Ask	  mandat	  til	  at	  skifte	  revisor.	  	  
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11. Eventuelt	  

Leif	  El	  takker	  for	  opbakningen	  til	  valget	  	  

Ewald	  opfordrer	  til	  at	  der	  klappes	  for	  det	  ansatte	  personale	  og	  han	  ønsker	  de	  nye	  
bestyrelsesmedlemmer	  velkommen	  til.	  Endvidere	  takker	  han	  dem,	  der	  ikke	  kom	  ind	  for	  det	  store	  
arbejde,	  de	  har	  lagt	  i	  bestyrelsesarbejdet.	  	  

Søs	  slutter	  af	  med	  en	  række	  ordsprog	  fra	  sine	  store	  idoler	  og	  slutter	  med	  følgende:	  	  
”Kunsten	  er	  ikke	  at	  gå	  på	  værtshus	  –	  kunsten	  er	  vel	  nærmere	  at	  gå	  hjem	  igen”	  (Monrad	  &	  Rislund)	  	  

Ewald	  takker	  Peder	  for	  at	  dirigere	  slagets	  gang,	  han	  takker	  for	  det	  store	  fremmøde	  og	  for	  god	  ro	  
og	  orden	  på	  generalforsamlingen.	  	  

Peder	  ønsker	  tak	  for	  i	  dag	  og	  god	  tur	  hjem	  til	  alle.	  	  

	  

	   	   	   	  

	  

	   	   	   	   /Sofie	  Bay-‐Petersen,	  31.03.09	  

	  


